



榮譽院士許耀君醫生讚辭

《論語》有云：「君子務本，本立而道生。孝弟也者，其為人之本與！」

許耀君醫生追隨祖父許讓成先生的榜樣，履仁蹈義，充分體現了儒家的理想人格。許讓成先生於戰前從廣東來到香港，憑藉其不懈努力，終成傑出的物業發展商，並且終其一生，不斷回饋社會，戰前他為廣東故鄉修建道路，造福桑梓；戰後他對香港貧苦大眾贈衣施米，惠澤社群。許老先生更熱衷保存中國傳統文化與藝術，出任香港多個孔教團體主席，並且自新亞書院草創之初的五十年代起，一直鼎力支持新亞書院發展。

對許耀君醫生來說，世間最有意義和價值之事，莫過於幫助他人成長發展和快樂生活。許醫生肄業於九龍華仁書院，其後遠赴加拿大攻讀醫科，並在彼邦懸壺濟世，行醫經驗所得著是照顧了很多溫哥華市的貧困病人。許讓成先生於一九八一年過世，許醫生遂返港主理家族生意，成為祖父遺產的主要執行人。

許醫生出任許讓成紀念基金有限公司董事總經理，秉承祖父樂善好施的精神，慨捐巨資設立新亞書院的許讓成先生紀念獎學金。除捐贈金錢外，他更著重精神鼓勵，故對得獎同學關懷備至，每年均抽空與二十位得獎同學聚會。如果同學繼續保持優異成績，可續領獎學金至畢業。同學畢業後如想往海外繼續深造，許醫生亦會繼續支持。這份扶掖後進的仁德，大大鼓舞了新亞同學奮發向學。

跟祖父一樣，許醫生也雅好藝術，尤其支持香港中文大學的藝術發展。音樂系所在的許讓成樓，便是大學為銘謝許氏家族長期慷慨支持而命名。許醫生更捐贈儀器設施，並支持系內各項課程及計劃。音樂系與耶魯大學音樂學院合作的國際鋼琴夏季學院，也因得力於許醫生的贊助，孕育了不少才華出众的年輕鋼琴家。

至於在視覺藝術領域有過人天賦的中大學子，同樣受惠於許醫生的支持。他慷慨解囊設立的許讓成藝術交流計劃，資助藝術系師生造訪海外博物館、畫廊及藝術學院，又邀請外地傑出藝術家到新亞書院進行學術交流。許醫生及其家族也資助設立許氏文化館。許醫生支持藝術系新秀不遺餘力，多年來蒐購了不少他們的作品，並贈予新亞書院，供後來者欣賞。

許醫生多方面支持中文大學，包括資助學生事務處的中國就業發展獎勵計劃，又出資修葺誠明館新亞會議廳、錢穆圖書館的職員閱覽室和新亞網球場。許醫生父親許國浩先生出任新亞書院校董二十年，至二零零三年退任，許醫生繼其父親出任新亞書院校董至今。

許醫生也接下祖父的棒，積極投身孔教團體及孔聖堂的活動。孔聖堂自一九三五年建成起，一直是社區聚會和弘揚中國傳統文化與藝術的中心，舉辦免費講座及課程，包括中



國書法和繪畫等。許醫生在一九九八年開始積極參與學會活動，致力振興會務。自一九九七年起擔任孔聖堂中學校董至今。

許耀君醫生是事業有成的企業家，又博施濟眾，大力支持香港中文大學發展。為表揚其傑出成就和仁風善德，本人謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予許耀君醫生。



榮譽院士梁秉中教授讚辭

香港中文大學醫學院成就卓越，不僅行內人士知之甚詳；即使行外人士，也認識院內不少頂尖人物。這些頂尖人物，在醫學界地位崇高；負起教育、醫療、衛生的重任時，都有忘我的奉獻精神。在大學服務長達二十六年、堪稱現代華佗的梁秉中教授，是頂尖人物中的表表者。

說梁教授是現代華佗，並非過譽，因為梁教授既有華佗所長，也有華佗的濟世胸懷，於一九七九年已經出版香港西醫第一本研究針灸的著作。

說到這裏，熟讀《三國演義》的嘉賓也許會問：「華佗能夠為關雲長刮骨療毒。梁教授也有這樣的本領嗎？」答案是一個響亮的「有！」因為梁教授是知名的顯微外科及手部外科專家；一九九三年獲香港骨科醫學院院士及香港醫學專科學院院士（骨科）資格；曾任香港中文大學矯形外科及創傷學系講座教授兼創系主任；二零零零年起擔任中大中醫中藥研究所所長。同時，梁教授是十五本國際學術期刊的編輯；迄今出版了十五部學術專著，發表了四百五十多篇學術論文，其中有一百篇以上專門討論中醫中藥。那麼，如果時空易位，關雲長在香港中箭，要找大國手為他刮骨療毒，在沙田威爾斯親王醫院應診的梁教授肯定是首選。

當然，從華佗到現在，世界醫學已經向前邁進了千多年；梁教授繼承了希波克拉底的光輝傳統，融合中西，其醫術已非漢末的華佗所能想像。

梁教授於一九六一年在香港華仁書院畢業，然後在香港大學取得內外全科醫學士（一九六六）及外科碩士（一九八三）資格，一九七零年獲英國愛丁堡皇家外科醫學院院士及澳洲皇家外科醫學院院士銜，一九九四年獲香港中文大學頒授創校以來首個理學博士學位；二零零一年獲香港大學頒授榮譽社會科學博士學位。

梁教授在學術研究和醫術上成就卓著，研究領域極廣，包括外科、骨科、顯微外科、教育、公共衛生、中醫中藥等；曾任香港骨科醫學會主席、香港骨科協會主席，英國、美國及日本骨科協會海外代表；亦為華裔骨科科學家協會發起人。一九九零年，梁教授因外科手術的成就特出，獲愛丁堡皇家外科醫學院頒授李斯頓·維多利亞紀念獎。自二零零零年起，梁教授擔任中大中醫中藥研究所所長，積極推動中醫中藥的發展和現代化，研究如何以中藥治療糖尿病人的腳病，減低患者的潰瘍情況，避免切除腳部患處；二零零零年獲《遠東經濟評論》頒發「亞洲創新科學獎」銀獎。二零零一年，由梁教授統籌的「中醫中藥研究與發展」項目，獲大學教育資助委員會甄選為「卓越科學領域」，並獲撥款資助研究，復於二零零八年獲三年延續。梁教授於一九九五年獲頒英帝國官佐勳章，一九九九年獲委任為太平紳士。梁教授對大學教育貢獻良多，致力推動香港中藥發展，成績斐然，於二零零二年獲頒銀紫荊星章。二零零三年，中大獲美國國家衛生局撥款二百萬美元，進行「世界健骨先生」男性骨質疏鬆症大型追蹤研究，梁教授為香港研究隊伍之領導。



對於本港教育、海外教育、中大發展、社會服務，梁教授有卓越貢獻。由二零零三年迄今，梁教授任大學教育資助委員會委員；由一九八二年起，任愛丁堡及澳洲外科學院院外考試委員。梁教授歷任中文大學校董會、教務會等多個委員會的成員；一九九二年至二零零二年任新亞書院院長，對新亞建樹良多，廣受教職員愛戴。由一九九四年起，梁教授帶領新亞校友，同時組織香港的骨科醫生及復康專業人士，創辦「關懷行動」，到中國貧困山區義務診治肢體殘障人士。二零零六年，梁教授由於勞工安全及職業傷害復康工作方面的成就傑出，獲頒菲律賓「顧氏和平獎」。一九九四年至一九九七年，梁教授任港事顧問；一九九八年至二零零三年、二零零六年至二零零八年任全國人民代表大會代表，並於今年獲選連任。

梁教授雅好文藝；一九九八至二零零零年任香港藝術發展局委員，對促進香港的文化、藝術不遺餘力。梁教授本身也是一位作家；操刀之餘，也能操觚，既寫隨筆，也寫小說；集醫學和文學於一身，叫學界朋友艷羨。

梁教授於二零零六年八月於醫學院榮休後，獲頒香港中文大學矯形外科及創傷學榮休講座教授銜。

為了表揚梁秉中教授在醫學上的卓越成就，對社會、國家的傑出貢獻，表揚其為貧弱殘疾人士所做的大量工作，以至其悲天憫人、公爾忘私的崇高襟抱，謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予梁秉中教授。

此讚辭由黃國彬教授撰寫



榮譽院士屈志仁教授讚辭

時維一九七一年，香港中文大學剛創立中國文化研究所文物館，新延聘的館長履任。在這位新館長眼中，當時的文物館是個「美麗的空殼」。但如他所說，他將「盡心竭力，矢志把文物館建立為大學的重要組成部分」。時至今天，中國文化研究所文物館確已成為校內舉足輕重的機構，並且享譽國際。對此，創館館長屈志仁教授居功厥偉。今天下午，我們就際此良機表揚他的成就。

屈教授出掌文物館，獲得熱心人士和各方友好慷慨幫助，包括一直鼎力支持文物館發展的利希慎家族，從而開始蒐集文物，充實館藏。他也以遠大的目光，為文物館的發展奠定方向。一九六四年加入大會堂香港博物美術館工作的屈教授，看到中國文化研究所文物館有著獨樹一幟的目標。如他在幾年前所說：「大學文物館和公眾博物館不同，後者以社會大眾為服務對象，有教育作用，同時亦有文娛和社會性功能。但大學文物館的首要任務，是支援大學的教學和研究。」

初創的文物館在一九七一年舉辦的揭幕展覽，體現了中文大學揭櫧的創校理念——結合傳統與現代。中大創校校長李卓敏博士在開幕式上致辭說：「提起中國文化，我們應該想到『繼往開來』這個概念。」這是文物館首任館長的文化使命。經過多年努力經營，今天我們踏足的文物館，已經是一座名揚海內外、不斷求新求變的博物館，淋漓盡致地實現了創館使命。

屈教授畢業於牛津大學，又在香港大學肄業四年，師事饒宗頤教授。他在一九八零年離港，成為劍橋大學訪問學人，與李約瑟從事研究工作。一九八一年赴美國發展事業，受聘於美國首屈一指的美術館。他先加入波士頓美術館亞洲部，後應聘於紐約大都會博物館，現為該館亞洲藝術部主任。

屈教授曾策劃無數展覽，對中國和亞洲文物藝術有深湛研究，他涉獵廣泛，鑽研的課題涵蓋東亞漆器、中國玉器、紡織品、繪畫、陶瓷，以及當今中國考古發現，是此等領域研究的權威。屈教授曾為紐約大都會博物館舉辦多個備受讚譽的展覽，包括台北故宮博物院藏品展、歐文伉儷所藏東亞漆器展、西雅圖美術館所藏中國玉器展，以及歐亞大草原東部游牧民族藝術展。他並憑藉其精深學識，配合展覽出版資料翔實的圖錄及就不同課題出版了眾多書籍，包括《走向盛唐展》(*China: Dawn of a Golden Age, 200-750 AD*)、《永樂與佛教——早明宮廷藝術》(*Defining Yongle: Imperial Art in Early Fifteenth Century China*)、《美術的詮譯》(*The Translation of Art: Essays on Chinese Painting and Poetry*)、*Chinese Jades from Han to Ch'ing*，以及 *When Silk was Gold*。他的一些早期著作如《李鄭屋漢墓》(*A Han Tomb in Lei Cheng Uk*)，專門探討香港的考古發現，包括大嶼山石壁出土的明朝陶器，以及香港各地出土的宋朝陶器。



屈教授不遺餘力服務香港社會，包括在一九九九年參與大學教育資助委員會的研究評審工作，擔任創意藝術、表演藝術和設計評審小組海外成員。在二零零六年，他應香港東方陶瓷學會之邀，在該會舉辦的羅桂祥博士紀念講座，發表題為「蘇丹、喇嘛和永樂帝」的演講。二零零七年，他又為東亞科學歷史基金會贊助的第六屆李約瑟紀念講座作專題演講。

雖然屈教授在過去二十多年旅居紐約，但他對中大文物館的寶貴貢獻，卻不曾間斷。他擔任文物館名譽顧問；在二零零一年中大文物館三十周年紀念，又參與研討會「一間博物館的建立：香港中文大學文物館的收藏及歷史」；二零零六年文物館三十五周年誌慶，屈教授為館友會及文物館聯合出版的新書《學海藝遊廿五年》撰寫前言；二零零七年十二月，又出席中大舉辦關於東西方陶瓷製作和研究的研討會，發表主題演講。

香港中文大學中國文化研究所文物館創館館長屈志仁教授，致力推動館務發展，建樹良多；並且策劃多個出色展覽，成績斐然；在藝術史研究方面又卓然有成。為表揚他的成就，本人謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予屈志仁教授。



榮譽院士楊汝萬教授讚辭

中國的大史家、大文學家司馬遷，在《太史公自序》裏這樣記述自己成大器的過程：「年十歲則誦古文。二十而南游江、淮，上會稽，探禹穴，闢九疑，浮於沅、湘；北涉汎、泗，講業齊、魯之都，觀孔子之遺風 過梁、楚以歸。」兩千年後，著名城市地理學家、現任香港中文大學地理學榮休講座教授楊汝萬教授，把太史公的傳統發揚光大：在讀遍萬卷書，講業於多個城市之餘，足跡遍及八十多個國家；其見識和閱歷，已遠遠超過古人所謂的「行萬里路」。

楊教授畢業於皇仁書院；一九六二和六三年先後獲香港大學文學士學位和教育文憑，一九六六年獲加拿大西安大略大學文學碩士學位，一九七二年在美國芝加哥大學獲哲學博士學位；其後近二十年，在加拿大、美國、新加坡從事教學和研究，並為國際發展出謀獻策；迄今已出版專著五十種，發表的論文超過一百五十篇，是多份國際學報的編委；研究範圍包括亞洲城市、房屋政策、城市規劃、全球一體化、中國現代化、泛珠江三角洲基建工程，特別關注中國和亞太地區的發展。

在二十一世紀的各行各業，能叱咤風雲的人物都具備國際視野。不過「國際視野」四字，對絕大多數人而言，是高不可攀的理想，因為在各行各業中，真正具備國際視野的人少而又少。而楊汝萬教授，是少而又少的精英之一。楊教授的國際視野，見諸其研究成果，尤其見諸其等身的著作，其中包括《全球化與聯網社會》、《現代化與發展的新挑戰》、《全球化背景下的亞太城市》。大物理學家，都深諳「物」之「理」；大地理學家，都精通「地」之「理」。楊教授理論與實踐兼擅，全球八十多個國家的土地，都有其考察、研究的足跡，其「地」「理」之精，自不待言。楊教授學成後，一直以服務大眾為己任，以淵博的專業知識經世濟民，積極參與國際的發展和研究工作，擔任世界銀行、亞洲發展銀行、聯合國大學、國際發展研究中心、聯合國發展計劃的顧問，一九九七年出任聯合國教育科學文化組織的國際科學諮詢委員會委員。

一九八四年，楊教授加入香港中文大學，為地理學講座教授和系主任，歷任多項要職，包括大學教務長、逸夫書院院長、香港亞太研究所所長、滬港發展聯合研究所所長，並參與大學校董會及多個委員會的工作，對中大的發展有莫大貢獻。楊教授於二零零四年七月三十一日榮休後，仍擔任兩個研究所所長的職務，並於二零零五年四月二十日獲頒地理學榮休講座教授銜。自一九九零年起，在楊教授的領導下，香港亞太研究所發展迅速，與本港、海外的無數機構緊密合作，對香港和亞太地區的社會、政治、經濟發展進行了多項重要的跨學科研究；出版的研究成果，質量都首屈一指。二零零一年，香港中文大學與復旦大學共同成立滬港發展聯合研究所，就中國加入世界貿易組織、西部發展、文化教育等全國性重要課題開展政策研究，並就上海與香港的未來開發提出政策與對策性建議。在研究所各階段的研究中，楊教授都有鉅大貢獻。



在本港和東南亞的公共及社區服務方面，楊汝萬教授的貢獻同樣卓越。身膺土地與建設諮詢委員會主席、香港房屋委員會委員、城市規劃委員會委員、新機場及有關工程諮詢委員會委員、中央政策組泛珠三角研究小組主席等重任，楊教授積極參與城市發展工作，尤其就房屋、規劃、地政方面的政策向政府提供寶貴意見。目前，楊教授是中央政策組研究員和策略發展委員會委員，繼續努力不懈，為香港特區政府的施政出謀獻策。

《史記·商君列傳》有「民不可與慮始，而可與樂成」之說。所謂「慮始」，指施政者思以致治的過程；舉凡與民生有關的大事、小事，都屬「慮始」範圍。所謂「樂成」，指享受施政者「慮始」的成果。用當代語言說，政府制定城市發展的政策是「慮始」；市民入住公共屋邨，享用公園、道路等公共設施是樂成。在崇尚民主的今日，《商君列傳》的說法也許需要某一程度的調整，但大致仍可以形容政府和人民的關係。楊教授學成之後，一直學以致用，參與各層次的慮始工作，其服務社會的精神叫人欽佩。

由於楊教授對香港社會有傑出貢獻，多年來廣獲各方讚譽和肯定：一九九五年獲委任為太平紳士，一九九六年獲頒英帝國官佐勳章，二零零三年獲頒香港特別行政區銀紫荊星章。此外，楊教授於一九九八年獲頒國際歐亞科學院院士銜。

為了表揚楊汝萬教授對香港中文大學、香港社會、中國大陸、亞太地區以至世界的卓越貢獻，謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予楊汝萬教授。

此讚辭由黃國彬教授撰寫